

东恩村获评第三批全国乡村治理示范村

■记者 周婷 通讯员 朱红锋 摄影 王成康



本报讯 日前,农业农村部、中央宣传部、司法部公布了第三批全国乡村治理示范村名单。其中,瓜沥镇东恩村榜上有名,为杭州市7个获评示范村之一,也是萧山区本次唯一上榜的示范村。

东恩村地处杭山东麓,多年来,东恩村积极发展集体经济,着力打造宜居的人居环境,以美丽乡村建设提升村庄品格,以善治共享成就共富梦想。先后获评全国乡村治理示范村、浙江省民主法治村、浙江省善治示范村、浙江省引领型农村社区、浙江省卫生村、浙江省美丽乡村特色精品村等称号。

一连串的荣誉背后,体现的是东恩村独有的一套治村理念。



贵在长治 重在长效 功在长远

明朗村在杭州市除四害村建设培训会上作典型发言

■记者 周婷 通讯员 朱红锋 王成康

本报讯 不久前,浙江省爱国卫生运动委员会办公室、农业农村厅、平村示范万村整治工作协调小组办公室、卫生健康委员会联合发文公布“2022年度以灭蚊灭蝇为重点的省级除四害样板村”名单,明朗村位列榜单。12月1日,明朗村作为省级除四害样板村在杭州市除四害村建设培训会上作典型发言,村党支部书记陈华围绕“贵在长治 重在长效 功在长远”进行经验分享。

在联动联勤中探索“长治”路径

明朗村作为瓜沥集镇区块的一个行政村,一面是农田农舍,一面是城镇社区,在亦城亦乡的“三明治”地带,早已形成了除四害的村风民风。近年来,村里更是借五水共治、三改一拆、小城镇环境综合整治、美丽乡村提升、亚运环境保障等大行动之势,借创建省市样板的大创建之机,成立了由村书记牵头的“除四害创样板”工作领导小组,把除四害列入年度村级实事工程,同时又借与周边村社形成“一村五社区”的大区域之力,常态化、专班化、联动式推进该项工作。

在共建共创中推进“防治”行动

在亚运会召开前期,因村庄靠近亚运场馆,明朗村发起“除四害、防病媒、为亚运护航”行动,充分发挥党建引领作用,以三委干部带动全村党员、村民组长、志愿者、红袖章队伍和公益组织,把明朗240名村民纳入20个除四害微网格,形成“防治、清底、巡查、再防治”等往复提升闭环。同时在做好环境卫生整治之外,深入开展“六清”整治工作,切实加大“除四害”设施设备投入,呈现出防治队伍越拉越大,防治手法越干越细、防治触角越挖越深的工作局面。



共富示范——美村美社(五)

坚持党建领治,夯实乡村治理根基

东恩村聚焦“谁来抓”“怎么抓”“抓什么”,统筹多元治理主体,建强网格重要载体,绘就乡村和美图景。除了加强村委班子队伍建设,结合“周二例会”“三会一课”“主题党日”等载体,引导党员干部尊法学法守法用法,凝聚乡村治理的新合力,村里还以网格为单位建立了10个党小组,通过完善村网格治理体系,充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用;通过党员带头参与各项村务治理,把党组织的意图转化为群众组织自治行动,有效提升了党组织对村级治理的领导、自信和监督能力。

充分利用绿水青山环境基底,东恩村高标准打造省级美丽乡村特色精品村、“一村万树”示范村,AAA级景区村庄。以农旅模式推进美丽乡村面貌美丽经济蝶变升级,村级集体收入从2008年的300万元增长到2021年的3999万元,整整翻了十倍。村民福利逐年提升,人人都享受股份分红,出生、求学、就业、养老,去世享受全生命周期福利待遇,收获实实在在的实惠。

坚持数字提治,提升乡村智治水平

东恩村还积极尝试、大胆创新,采用“沥家园”乡村治理数字化平台,实现基层治理各个环节在互联网的实时映射,以信息“一键达”,任务“一键抢”、办事“一键通”等功能,以“沥家园”社会积分为牵引,调动村民参与村级治理的积极性,真正实现以“自治、法治、德治、智治”为基础的智慧治理。

充分运用大数据、云计算、物联网等技术,推动基层社会治理线上线下结合,实现“村社发布-村民抢单-自动积分-自主兑换”“文明行动-自动积分-自主兑换”管理闭环。

村里建成数智服务中心,185路视频监控系统24小时监控,能够动态实时掌握整个村的社会治安情况、交通情况和环境卫生整治情况。数字公交站台、智慧停车、智慧河道、智慧养老、一键呼叫等数字化场景呈现,成功创建成区级数字乡村。

坚持村民自治,拓宽乡村共治渠道

村里除了抓好民主监督环节,实行“三务公开”制度、完善群众监督机制之外,结合东恩实际,制定并实施了《东恩村村规民约》这一“草根宪法”,并经村民表决通过,严格执行,使“草根宪法”成为村民自管自理,自我服务的“行动指南”,形成共建、共治、共享的村民自治氛围。充分发扬民主,对涉及到本村集体和事关村民利益的重大事项必须经村党委研究,提交村民代表会议讨论通过并形成决议后方能实施。

为进一步发挥政协专门协商机构的作用,更好地倾听民声、传递民意,汇集民智,东恩村在“沥mall”设立了协商驿站,充分发挥民主协商,实现“有事好商量,众人之事由众人商量”的基层协商新格局,让民主协商更加贴近基层,贴近群众,贴近民生。

围绕敬老爱幼、公益慈善、文化惠民等主题,结合学雷锋、重阳节、助残日等节日,精心组织安排系列文艺演出,以群众喜闻乐见方式,开展形式多样的宣传引导,在全面助推乡村振兴,丰富人民群众的精神文化生活的同时,进一步形成美德风尚,让乡风更加和谐,乡村更加文明。

坚持依法治村,引领乡村法治风尚

村里率先建成“基地+小区+公园+舞台+宣传屏”的法治文化宣传综合型阵地。占地面积2.6万余平方米的浙江省反邪教警示教育基地每年参观接待达15万人次。全区首个法治小区,高标准推进垃圾分类,房前屋后环境美化,违章建筑清零、邻里和睦,集中凸显亚运、党建、核心价值观等法治元素亮点。占地面积2000余平方米的党建工作公园涵盖党建文化小品、文化展示、清廉村社文化建设等内容。

同时充分利用现有法治文化资源,依托东恩大舞台、高空可旋转式户外电子大屏等,通过文艺演出、定期播放党建和法制内容,进行道德、普法、移风易俗等宣传,实践“季季有主题、月月有提高、周周有活动”。今年以来,累计组织法治文化宣传活动28次,不断强化全村干部群众的法治意识。

如今走进东恩,百姓和顺、乡村和美、社会和谐,俯仰之间皆是美景。一幅如诗如画、形神兼备的宜居宜业和美乡村画卷尽收眼底。

坚持依法治村,引领乡村法治风尚 村里率先建成“基地+小区+公园+舞台+宣传屏”的法治文化宣传综合型阵地。占地面积2.6万余平方米的浙江省反邪教警示教育基地每年参观接待达15万人次。全区首个法治小区,高标准推进垃圾分类,房前屋后环境美化,违章建筑清零、邻里和睦,集中凸显亚运、党建、核心价值观等法治元素亮点。占地面积2000余平方米的党建工作公园涵盖党建文化小品、文化展示、清廉村社文化建设等内容。

同时充分利用现有法治文化资源,依托东恩大舞台、高空可旋转式户外电子大屏等,通过文艺演出、定期播放党建和法制内容,进行道德、普法、移风易俗等宣传,实践“季季有主题、月月有提高、周周有活动”。今年以来,累计组织法治文化宣传活动28次,不断强化全村干部群众的法治意识。

如今走进东恩,百姓和顺、乡村和美、社会和谐,俯仰之间皆是美景。

一幅如诗如画、形神兼备的宜居宜业和美乡村画卷尽收眼底。

从“倒挂户”薄弱村到村民梦想中的样子

八里桥村:深耕乡村振兴,让城市更向往

■记者 周婷 通讯员 朱红锋 摄影 王成康 沈雷

本报讯 “乡村,让城市更向往”,这是竖在八里桥村梅里风物概念馆旁的一句标语,也是八里桥村奔向共同富裕的航向标,更是长在八里桥村田野上的梦想。

八里桥村,是萧山东部典型的沙地村庄。没有依山傍水的自然资源,没有得天独厚的区位优势,没有四通八达的交通网络,曾经这是一个“倒挂户”薄弱村。从贷款20万元筹建村干部工资到接续斩获萧山区先进党组织、杭州市最强党支部等荣誉,从名不见经传的沙地小村到美丽乡村、数字乡村,再到未来乡村、共富乡村的迭代升级。八里桥村的成功逆袭,是天时地利人和催生的“梦”。

善抓“天时”

20年前,一颗希望的种子播撒在浙江大地,开启了美丽乡村、美丽浙江建设的新纪元。20年来,在“千万工程”指引下,萧山坚持一张蓝图绘到底,一股劲儿干到底,从美丽乡村建设到精品示范村创建,再到未来乡村打造……八里桥村,带着“什么样的乡村,才能让城市更向往”的问题,凭着满腔热情和干劲,凭着沙地人的智慧和执着,在不断地思考中,找准支点,抓住重点,摸清方向,找准路径,抓住了一次次蝶变升级的机遇。

2019年申报区级美丽乡村提升村建设单位、2020年试点“沥家园”基层多元共治模式、2022年搭上大梅林共富联合体建设的东风以及成功争取省农综试点项目……一个个催生八里桥新活力的强引擎,不断壮大村集体经济,持续健全了村里的公共服务,加快推进治理现代化,拓展着乡村生活的打开方式,助推村庄实现了从沙地小村到美丽乡村,再到数字乡村、未来乡村、共富乡村的迭代升级。如今的八里桥村,既收获了奖杯与鲜花,也赢得了村民的点赞与认可,更成了村民梦想中的样子。

勤补“地利”

让生活的家园美起来,不仅是村民所盼,也是催生美丽经济的基础。八里桥村借着创建区级美丽乡村提升村的契机,以群众诉求为中心,拉高标杆,对标先进,以“环境整治、村貌美化、设施配套提升”的目标,共计投入2276万元余元,同步做好减法和加法。

一次美丽创建,通过拆后利用新建停车场22处、新增停车位176个,口袋公园7处、新增绿化2630平方米;推进文化礼堂、党群服务中心建设,内设家宴中心、居家养老、幼儿托育等“为老为小”配套服务,增进了公共基础设施和公共服务能力,补齐了村庄的人居环境短板。同时深挖“沙地围垦”地域特色,增加文化挖掘投入,在做精做细上下功夫,新增牛拖船、利埠埠、风车等大小工艺品节点,赋予更多的时代要素,展示村庄文化软实力,使整村面貌焕然一新。

在一项项建设中,一大批惠民生的“小而美”为农民景象跃出纸面,化为现实,让全村百姓在美丽蝶变中感受到了乡村振兴的幸福。

“数”聚“人和”

村庄是人的村庄,主角始终是村民。这些年,八里桥村敏锐地嗅到了“数字浙江”春风,在农村探索尝试数字智慧治理新模式,让村民率先体验数字带来的幸福感。

以“沥家园”数字平台为支撑,以全域网格化平台为抓手,以“网格化+村民微信群”为纽带,把数字生活融入乡村治理。通过数字化的方式及时把握基层动态信息,全面收集民生诉求,把村民生产生活需求,逐步从线下吸引到线上,集中到一个系统里,使村民获得“一键通”“一码通”式的基层服务,实现了从一元治理到多元共治的转变。

为增强“沥家园”在村民中的黏性,村里还设置了志愿活动“一键抢”,通过抢单组织的平安巡防、垃圾分类、邻里互助等活动,吸引了居民踊跃参与,并通过党员志愿者线上报名统一配送的方式,解决了村里老年食堂的送餐问题。

“沥家园”数字智慧治理新模式俨然成了村民共建共治共享的云上家园,有效形成了乡风文明、邻里和谐的氛围。今年村里累计在数字平台上发布任务385条,邻里互动92条,收集意见建议57条,积分发放超590万分,实现了村民从“我要我参与”到“我要参与”的转变,用数字撬动了社会大治理。

逐梦“共富”

小小的村庄,大大的梦想。在逐梦“共富”的道路上,八里桥村始终没有停下脚步。一方面努力盘活家庭,夯实共富基石,另一方面,聚焦

东灵社区:打造邻里有情、民生有质、治理有道的东灵幸福里

■记者 周婷 通讯员 朱红锋 摄影 陈浩坚 沈雷

本报讯 气温回暖,12月3日是“国际残疾人日”,一走近东灵社区综合驿站,就听到阵阵笑声、掌声、叫卖声、叮嘱声,此起彼伏,好不热闹。原来,这里正在举办“邻里乐”公益广场暨第32届国际残疾人日活动。

活动现场设置了义诊区、义卖区、祈愿树留言区、趣味游戏区、爱心站点等区块。给残疾人提供免费检查、理发、开展心理疏导……一项项细致贴心地志愿服务,正如这冬日地暖阳,温暖了社区的每一寸角落。

这类关心关爱社区群众的活动在东灵社区并不少见。“以人为本”是东灵社区一贯的服务宗旨。

作为瓜沥镇历史最悠久、位置最核心、人口最密集的社区之一,去年,东灵社区入选浙江省第三批“整合提升类”未来社区试点。



为主线的系列轻资产运营项目。

眼下,涉及乡村旅游、研学、数字农业等多个领域的省农综试点项目已进入尾声。随着一个个项目的运营创收,一项项配套设施的不断完善,村书记胡军其对自己设定的目标更有底气了:“我们计划到2025年实现村集体和村民的收益双增收,村集体经营性收入翻番,村民人均可支配收入年增长率超过9%。”

接下去,八里桥村将用好集体建设用地指标,开发蓝领公寓综合体,做足农事文章,探索高效生态农业,创新选育优质稻种,研发稻米深加工产品,通过梅里风物概念馆、沙地十碗头、一米菜园、二十四节气驿站等业态,策划丰收节、研学体验,实现“稻田+产业+人文”的融合发展,打响“大梅林”区域共富品牌。

今年,借着与“千万工程”源起地梅林村的“地缘优势”,八里桥村与梅林村、山北村、车路湾村、张潭村五个行政村联合成立杭州大梅郊业有限公司,通过强村公司运营为抓手,开启“农、文、旅、产、研”融合发展之路。

今年,借着与“千万工程”源起地梅林村的“地缘优势”,八里桥村与梅林村、山北村、车路湾村、张潭村五个行政村联合成立杭州大梅郊业有限公司,通过强村公司运营为抓手,开启“农、文、旅、产、研”融合发展之路。

未来社区的创建,为东灵社区的居民们提供了更广阔、便捷与丰富的业余生活空间。不久前,东灵社区围绕“一老一小”,依托现有空间,通过党建联建、项目合作、志愿服务等形式,率先打造了儿童活动室、健康厨房里、居家养老服务照料中心等医康养一体化服务空间,让健康咨询、推拿理疗、心理咨询室等一应俱全。

未来社区的创建,为东灵社区的居民们提供了更广阔、便捷与丰富的业余生活空间。不久前,东灵社区围绕“一老一小”,依托现有空间,通过党建联建、项目合作、志愿服务等形式,率先打造了儿童活动室、健康厨房里、居家养老服务照料中心等医康养一体化服务空间,让健康咨询、推拿理疗、心理咨询室等一应俱全。

一个有温度的社区,服务居民的脚步永远不会停歇。据悉,接下去,东灵社区将在不断完善设施配套建设的同时,积极探索推动社区服务提档升级,并且通过组建社区合伙人、在党员委员帮带组、23个社团组织等邻里队伍,以党建、文艺、公益等为纽带实现力量聚合,进一步增强社区“邻聚力”。同时继续做强认领爱心水站、老人送餐车等社区微项目,开展婚姻介绍、矛盾调解、公益课程等志愿活动,打造出一个有温度的“熟人社会”,绘就美好幸福的社区新图景。